



新民眼

心系国事 情牵民生

方翔

没有一个冬天不可逾越,没有一个春天不会来临。当推迟召开的全国政协十三届三次会议于今天开幕的时候,也意味着今年的“两会”,一年一度“春天的约会”,也将拉开帷幕。

2019年是新中国成立70周年,也是人民政协成立70周年。过去的一年里,在沪全国政协委员强化责任担当、积极履职尽责,努力为国家和上海改革发展贡献智慧和力量。在今天的政协会议上,委员们的提案更是承载着人民群众

的愿望和呼声。

新冠肺炎疫情发生以来,全国和地方各级政协委员坚守初心使命,担当勇为、冲锋在前,全力投身疫情防控和救治一线。全国政协委员、上海市公共卫生临床中心院长朱同玉今年带来的提案与公共卫生体系建设有关。他认为,新冠疫情的发生凸显了建设国家应急学和战略储备中心的重要性。此外,加强传染病领域人才的培养也尤为重要。

围绕做好“六稳”工作、落实

“六保”任务,将是这次政协全体会议的另一个焦点。全国政协常委、上海市政协副主席周汉民建议要高度重视研究产业链发展新趋势,根据疫情带来的生产、流通、消费模式变化,打造有竞争优势的产业链上下游;充分用好自贸区 and 进博会等对外开放平台,推动这些平台的相互联动。

政协委员们聚焦长期关注和深耕的专业领域,提出了不少有价值的建议。全国政协委员、德勤中国副主席蒋颖建议,疫情防控常态

化下,中国应采取多种措施改善营商环境,进一步扩大市场准入,稳住现有外资,吸引更多外资。

经济发展的同时,也要注重人文关怀。作为一名政协委员,只有多接地气,深入基层,了解百姓实际需求,才能提出务实建议。全国政协委员、上海科学院副院长曹阿民今年提交三件提案,两件都和养老相关,尤其是失能失智老人的照护问题。他希望每位老人都能过上有关怀的生活。

提案和社情民意要为百姓着

想,走访调研是政协委员的履职基本功。全国政协委员、中国电视艺术家协会副主席王丽萍通过调研发现一些老年人科学知识特别是公共卫生常识缺乏,有的不理解管理人员的防疫要求等现象。她建议加强对城乡老年人群的防疫知识科普宣传。

心系国事、情牵民生,在沪全国政协委员们必将带着参政议政的使命与责任,在全国政协十三届三次会议上发出好声音、传播正能量,交出高质量履职答卷。

全国政协召开首场“远程”新闻发布会,发言人回应热点话题

会期缩短4天半 增加网络视频直播

本报记者 方翔 江跃中

全体会议小组会议做相应压减

全国政协十三届三次会议新闻发言人郭卫民在发布会上介绍,全国政协十三届三次会议将于5月21日下午3时在人民大会堂开幕,5月27日下午闭幕,会期比原计划缩短了4天半。

大会的主要议程是听取并审议全国政协常委会工作报告和提案工作情况报告;列席十三届全国人大三次会议,听取并讨论政府工作报告、民法典草案、最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告等;审议通过政协十三届三次会议政治决议等决议和报告。

本次大会期间,全体会议和小组会议都做了相应的压减。将安排开幕会、闭幕会以及两次大会发言,其中一次以视频会议方式举行;安排6次小组会议。

考虑到疫情防控要求和会期安排,此次大会对媒体采访作出适当调整,邀请少部分在京中外记者到人民大会堂现场采访。

通过网络视频方式安排3场“委员通道”采访活动;小组会议不安排集中采访。

郭卫民介绍,各级政协组织围绕疫情防控,创新履职方式,积极担当作为,把专门协商机构的优势转化为治理效能,全国政协发挥委员移动履职平台,小范围协商座谈等形式作用,就疫情防控、复工复产、稳定社会预期、加强依法治理等积极建言,共报送情况反映、意见建议一千多条。

昨天下午,全国政协十三届三次会议召开新闻发布会。为有效防控疫情,新闻发布会采用网络视频形式举行,主会场设在人民大会堂新闻发布厅,分会场设在梅地亚中心多功能

厅。大会新闻发言人郭卫民向中外媒体介绍大会有关情况并回答记者提问。针对会议议程安排变化、国内经济形势及国际上少数言论抹黑中国等热点问题,郭卫民一一回应。



全国政协十三届三次会议召开新闻发布会

新华社发

展现超大规模经济的整体优势

在谈到今年中国经济形势时,郭卫民表示,经济问题是社会普遍高度关注的问题。全国政协对如何统筹疫情防控、促进经济社会发展也非常重视。在抗击疫情的同时,深入研究疫情对经济发展的影响,多次召开专题座谈会,并且通过移动履职平台等形式展开讨论,分析经济形势,研究对策。

总体而言,我国经济社会发展大局保持稳定,这充分表明我国经济在面临复杂严峻局面时,展现出超大规模经济的整体优势,强大的经济发展韧性,巨大的潜力和回旋余地。

“脱钩”主张不是一张好药方

郭卫民指出,新冠肺炎疫情的发生,可能加剧了一些人的质疑和担心,也有人提出要增加本国公共卫生应急物资的生产保障能力。面对新冠肺炎疫情期间部分国家出现的反全球化浪潮,郭卫民表示,经济全球化是一个历史性进程,在发展过程中可能会出现一些问题是正常的,但“脱钩”主张不是一张好药方。

郭卫民表示,中国倡导多边主义,发展全球自由贸易和投资,反对单边主义,反对贸易保护主义,中国作为全球产业链不可或缺的重要一极,将展现出更高的效率、更好的服务、更优的营商环境,继续促进国际经贸合作。

向国际社会及时公开疫情信息

在分离出病毒全基因组序列后,1月12日,中国即向国际社会发布。在这期间和之后,中国有关部门一直与世卫组织和有关国家保持着交流和沟通。

1月23日中国关闭了离汉通道,从那天起,每天都通过新闻发

布会等多种形式发布有关疫情的重要信息和防控措施,这些信息不仅为中国抗击疫情提供了支持,也为世界防范抗击疫情提供了重要的参考。

如果说中国隐瞒疫情,导致疫情向其他国家蔓延是毫无道理的。围绕抗击疫情,中国组织了多层次、多渠道、高密度的权威信息发布活动,新闻发布会的数量、规模、形式创新都是前所未有的。

各代表团召开会议

- ★下午(21日) 推选团长、副团长;审议大会主席团和秘书长名单草案;审议大会议程草案
- ★晚上(21日) 选举大会主席团和秘书长,表决会议议程草案
- ★上午9时 十三届全国人大三次会议开幕

5月 21 22 23 24 25 26 27 28

政协

- ★上午 列席十三届全国人大三次会议开幕式 听取政府工作报告
- ★下午 小组会议 审议政协常委会工作报告、提案工作情况的报告

两会 日历

新民图表 戴佳嘉 制图